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~ Nazirani téles.

- Ka%dé téleso ma ti strany se rozprostird, majie
délku, §fflku a v§§ku. Co na t¥i strany se rozprostird,
zaujims prostor, ' : : ‘

i Kostka.

Kostla Eili krychle jest fdleso. (Obr. 1) Télesa
omezeny jsou plochami.- Kostka mé §est ploch. Plochy
majf jen dvoji rozmér: délku a §ika. b
Plochy kostky jsou rovné & pHmé.
Vejce, koule a nékters jini télesa
maji plochy nerovné & k¥ivé. Kostka
jest téleso rovnoploché. Plochy
kostky maji stejnou velikost i stejny
tvar, jedna miZe drubou kryti do- -
konale, jestlize je na sebe poloZime;
proto " fikdme, Ze plochy jeji jsou
shodné. g , . : ,
Na kostce vidime hrany, kostka jest téleso hra-
Baté Kolik hran mé kostkap Jak povstane nrana?
Hrany kostky jsou stejnd dlouhé. PFiléh4-li kostka né-
kterou svou plochou na deskn dobte stojictho stolu,
-maji nékteré hrany smér taky, jaky vidime na volré
zavéseném zdvail Kolik hran mé takyto smér? Ostatnf
hrany majf opét smér jako hladina tiSe stojfcf vody.
Kolik hran m4 takyto smér? '

Obr. 1.

1'*
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Kostka mé roky. Kolik roht m4 kostka? Kolik
nrap Sbihd se ¥ kaZdém rohu? Kdybychom néktery
rolr  Lostky otigkli v hlind nebo vosku, tésné ptilehne
kadlub na kaZdy roh jing; majft rohy jejf stejny roz-
neni 24dny druhého tupdjéf ani ostejif.

Plochy jsou omezeny darami. Kolika Carami je
kaZd4 plocha kostky omezena? Cdry, jimiz kazdd plocha
kom Ky je_omezens, jsou Cdry pifmé asloyou pif mky.
T4hnemeli po kouli &ru, déldme &iru kiivou nebo
k¥ i ¥vku Meze car jsou body.

M4-1i piimka poloZeni takové, jak tife stojici voda,
jm enuje se pfimka vodorovnd. Md-li pffmka smér, jejz
; e ‘ maji provdzky s zdvazfmi u hodin
| volné zavéSenymi, Fikdme ji pifmka
svisla, — KaZd4 ptmka, jeZ neni
vodorovna ani Svisld, jest $ikm4d
¢éili kosd. Na obr. 2. jsou piimky
_ a, b vodorovné, ¢, d svislé, e, f sikmé.
T Céry u stfedu jsou kiivky. PH-
¥, . ~16héd-1i kostka nékteron svou plo-
chotr cele na vodorovnou dekku stolu, kolik hran’ ma
poloZenf svislé? Kolik poloZeni vodorovné ? Kolik svislych
a Jcolik vodorovnych hran sbfhd se v kaidém rohu?
"Spojime-li pimku vodorovnou s pimkou svisloy,
seklonf se svisli ani k jedné ani k druhé Lésti
‘ - Difmky vodorovné, V pifpadu’ ta-
kém Ffkdme, Ze stoji svisléd ad na
| vodorovné ¢d kolmo. (Obr, 3.}
| Aviak i §ikm4 p¥fmka mize stdti
na jiné &ikmé kolmo, ‘jak vidime
# 1o obr. 3, Pifmka, kterd stoji na
% jiné kolmo, neklonf se od této ni
o v pravo, ni-v levo, poloZeni: jeji
k. druhé jest s obou stran totéz jako u primky svislé
a wvodoroyné, — Céry & meze ploch u kostky stojf na
sob & kolmo. . ; R T

mér,
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- Koule.

Koule nemé ani rohl ani hran Jest ona téleso
kulaté. (Obr. 4) Koule jest omezena plochou Jedmou
plocha tato jest ktivé jest tedy koule .

:tEleso ki1v0ploché M4-li kostka
‘bez opory na vodorovné desce pevné
stdti, stavime ji na nékterou z ploch
jejt. "Nez viecky jejf plochy v tomto §
vystiddme, - Sestkrdt ji ptevritime,

AvSak' kouli lze na kaZdou E&4stku

plochy jeji postaviti, Poteckujeme-1i

plochu kosténé neb jiné koule, celé

7 téZe -1atky zhotovené, spoéine na -
kazdém bodu svém bez’ opory, stavi-li se na vodorovnou
hladkou desku.  Myslime-li si pak k témuZ bodu, ua
ném# koule Spocfvé gvislou ¢dru, spojuje tato ne]vysé1
bod s bodem nejniz§im. Svisld éra taz jest- primé-
rem koule. Bod, jenZ jest v polovici priméru u stfedu
koule, nazjva se- sttednim bodem koule. Od stfed-
nfho bodu koule jest ku kaZdé teéce na povrchu éili
na- plode koule stejné -daleko. Primér mizeme si my-
sliti nejen svisle, nybrz i vodorovné a kaZdym smérem
fikmo. Prémér kaidého sméru’
prochiz{ stiednimbodem koule. o
Polovice ' priméru slove polo- £
mér, Polomér spojuje bod stfed- @
af s bodem na ploge.. Roziizne- §
me-1i kouli rovné od bodu nej-§
vy88iho © k Dbodu = nejniZiimu, SR
prochazi fez primérem a Spolu FEAE
strednim bodem koule. Takfto
Tez rozdéluje kouli na poloviny &%
éilipolokoule Rezjestrovny!
a zpisobuje na povrehu koule

Obr. 5.
kruh, kterj jest nejvétsf, Rovné Fezy mimo stéedni
bod koule vedené’ zpisobujf kruhy mensf. Na obr. 5.
gnézorhuje se pritez koule s bodem stfednfm a, s pri-
wéry be, ed, ¢f, & 8 polomérem ak.
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Hranol. .
. -Postavime.li dvé kostky - ¢ili krychle na sebe, aby
plocha jedné kostky kryla.plochu druhé, ztrati se zra-
kim nadim k sobé lnoucf plochy. a méme: t&leso, kte-
rému ¥kime hranol, (Obr. 6.) Plocha na nfZ hranol
stojf, zove se pidici spodni; plocha svrchni rovni se
velikost! a tvarem pidici spodni a zove se pfidicf svrchnf.
Hranol md tedy dvé shodné pldice. — Kolika carami
je pldice tohoto hranolu omezena? = Postrannf plochy
Jsou strany poboéné.  Kolik poboénfch stran mi tento
hranol? Porovnejme piidice a poboéné
strany tohoto hranolu se stranami
kostky k délce a Sffce hledicel Po-
‘rovnejme hrany a rohy obou téles dle
podtu, tvaru a postavenf! ‘
Meifce vzd4dlenost hrany jedné od
druhé, shled4me, Ze jsou od sebe v kazdé
‘¢4sti stejné vzddleny — jako dva pro-
vézky u hodin visicf, nikde se nesbli-
zuj{ ani nerozbfhaji. ‘ L
Rozpflime-1i kostku, na vodorovnou
desku cele plochou pfilehajici, Fezem
. vodorovnym, aby rohy u fezli rovny
byly rohém kostky, méme hranoly niZsi. ,
Rozphlime-1i bud kostku neb néktery znimy nim
hranol ¥ezem kolmym, rohii nerusice, aby pldice byly
shodné, méme opét hranol. — VSecky tyto
hranoly maji ptdice ¢tyrmi Carami ome-
zené a proto kazdy m4 Styry poboéné strany.
Kostka jest té% takovym hranolem. Vecky
tyto hrapoly dle poétu stran zoveme Etyr-
stranymi, C :
Méme v3ak hranoly je§té jiné, Nemd
© kazdy hranol pidic &tyrmi éarami omeze-
" Obr, % - ynych. Néktery hranol mé kaZdou pldici
OB T themi, péti, desti i vice Carami omezenou.
Kolik stran md pidice, tolik poboénfch stran je uhra~.
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nolu. -Rozezndvime tedy dle poétu poboénych stran hypg-,
noly trojstrané, &tyrstrané a mnohostrané. Obraz 7
zndzorfiuje ndm hranol trojstrany. Kolik rehlt mé tento
hranol trojstrany? Kolik rohfi md hranol pétistrany e
- Jeou-li é4ry &ili meze piidice stejnd dloubé, jsow i
pobocné strany - hranolu stejné firoké, Maji-li ¢iry pa-
dice rozdilnou délku, majf i poboéné
strany rozdflnou &ifku. V{ika viech
poboénych stran jest viak vZdy stejnd.
.+ Poboéné strany v3ech zminénjch
hranoltt maji k plidici kolmé polo-
zeni. TotéZ poloZeni majf i poboéné
hrany, PiibliZejice k takovému po-
loZeni, ¥ikame, Ze jsou to hranoly -
kolmé ¢. piimé. Obr. 8. zndzoriuje Obr. 8.
nidm étyrhrany hranol, jeho? pobodné ; '
strany a hrany stoji na pfidici $ikmo, hranol tento jest
§ikmy. ¢, kosy. Rozeznivime tedy hranoly kolmé& &ij
§ikmé. — Porovnejme rohy tohoto hranolu 8 rohy &tyy-
straného hranolu kolmého! Které jsou podstatné znaky
hranolu yibece? _ ‘ ‘ ‘

Vilec.

~ Vilec zndzorhuje 8e ndm obrazem 9. Jest to t&leso
oblé, tfemi plochami omezené. Poet pidic jest temntyz,
jako u hbranolu. Pidice hranolu jsou
shodné, maji stejnou velikost a stejny
tvar; mohou se kryti dokonale. TotéZ
méme i u phdie vilce; obé pfidice jsou
" shodné. Le#i-li jedna pfidice hranolu 'f
vodorovné, leii i druhd vodorovné. To- - .}
téZ md se i 3 phdicemi vdlce. Pobodné
hrany hranolu majf stejnou vySku. Na |}
pobocné strané vilce miZeme rysovati: .4
¢iry, jez by stily pa pfldici kolmo.
Viecky tyto kolmé édry majl pak stej=




nou Ak, rovné jakof‘ pobo;’:néystrany'hi'anolu'stejné‘

Jsou [(,ié?l‘il}.;e-hll‘ranolu omezeny jsou piimkami. Padice

o v ison carou k¥ivou. Md-li vélec za pidice
;;alci;a_ Q?A(ffve‘ﬁ%{Jme na obr. 5., predstavuje ndm obraz 9.
;1“ CY 's lkrubovymi ptdicemi. — Hranol jest omezen
vale t¥emi, Gtyrmi i vice pobodnymi
stranami. Po strané vilce mame
‘v3ak plochu jedinou, plochu kfi-
vou ; plocha tato sluje oblina ¢ili
plocha vilcova. ‘

Kolilea plochami jest &tyr-
strany hranol omezen? Kohka
plochami je omezen vélec? -Jak
slujf rovné plochy vélee? Kolik
méa k¥ivyeh ploch? ’

s ‘ Prim4 ¢ara OS (obr. 9.), kterd

#pojije sttedni body obou plidic, slove 0sa. Jako roze-

opavali jsme Kolmé o fikmé hranoly, tak rozeznivdme

P kolmé a §ikmé vélce Osa kolmého vélce stoji na

pidici kolmo, o0sa Sikmého vélce stoji pak na pldici

&ikmo. Obraz 10. znzorhuje ndm vélec Sikmy.-
Porovnejme vilec 8 kouli!

‘ ‘ ‘ Jehlanec. . ‘
Obrazec 1l znizoriuje ném- téleso, jemuz fkdme
jehlanec &. pyramida. Plocha na nfZ jehlanec stoji, jest
. " “jeho pfidicf. Pdice na obr. 11. jest {femi
pifuikami omezena. Plochy postranni jsou
taktéyr tremi €arami omezené a shihaji se
v bodu ¥, jemui ¥{kime vrchol.
Jehlanec mé tolik postrannich ploch,
kolik mé pudice stran. Obraz 11. zndzor-
finje ndm jehlanec trojstrany. Kolik hran
a lolik vohil jest na jehlanci trojstraném?
Je-1i phdice ¢tyfmi, péti atd. stranami Gili
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farami- omezena, - sbihd se ve vrcholu
Etyry, pét atd. poboénych: stran, - ttemi |
tarami omezenych Obraz 12, zndzor- |
nuje ndm jehlanee pétistrany.  Kolik
hran a kolik rohfi méme na jehlanci
gtyrstraném,  kolik na jehlanci péti-
straném. atd.’

Pifmka, le si myslime z vrcholu
kolmo na piidici, jest vyika jeblance.
Céra VO jest vyékou jehlance (v obr. 12.)

Kuizel. - Obr. 12.

KuZel znd:zorfiuje se ndm obrazem 18. Jest to téleso
dyéma plochami omezené. KuZel ty7 m4 jedinou pidici
jako jehlanee. Vreliol spolfvé nad pfidicf jak u jehlance.
Prfmka vedend z vrcholu kolmo na pﬁdml zove se také
vyskou,

Jeblanec jest omezen samymj rov-
nymi plochami. KuzZel mé jednu plochu
rovnou a druhou kiivou. Pidice kuZele
jest. roynd. Jehlanec m4 tfi neb vice
postrannich ploch, mfsto téchto mé ku-
Jel jedinou plochu k¥ivou, Fkdme ji
plocha kfizelovd. Phdice Liranolu jest
omezena piimkami, plidice kuZels ome-
zena jest ale kiivkou, KuZel mivd oby-
dejnd plidic. kruhovou. . - Obr. 13,

Rozezndvime kiiZele i hr anoly pri- ‘
me a fikmé. V kuZelu p¥fmém spojuje kolmo postavens
Gara stfednf bod S~ kruhové phdice s vrcholem V.
_V kuZelu . §ikmém spéJe lkolmice, postavena jsouc na
strednf bod kruhm, mimo vrchol.

' Porovne;me Tuzel s vileem!

Télesa pravidelnd.

Vychazf-h «dvé pfimky z jednoho bodu, schylu,)f s
lc §0bé vice nebo méné. -Odehylka jedné pi‘imky od druhé
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" slove thel. Na obr, 14. vidfme tii 1ihly. = Uhel 1.-tvoH
- : - pimky, je# stojf ma‘ sobé kolmo.
P¥imky AB a BCjsou jeho ramena;
Uhel, jehoz ‘ramena stojf na sobé& -
kolmo, slove pravy tthel. Uhel 2.
jest -mendf whlu pravého a slove
ostry dhel: Uhel 3. jestvétsidhlu
B pravého o slove tupy fdhel —
. Obr. 14. Kazd4 plocha trojstraného jehlance
C - zavird v sobd tii bly a slove proto
trojihelnik: — Ukazme na plochich téles pravé,
tupé a ostré thly! KaZdd pobolnd strana jehlance jest
trojuhelnfkem. Ctyrmi ¢arami omezené plochy zaviraj{
v sob& Ctyry dhly a zovou se proto Etyridhelnfky.
Kterd télesa omezena jsou &tyrithelniky? Jaké nihly maji
plochy kostky? Plochy péti stranami omezené maji v sobé
pét thlu a zovou se pétinhelniky. ;

N Ctyrstén. R

- Obr. 15. ukazuje sendm téleso, které
jest étyrmi trojihelniky omezeno. Viecky
tii dhly v .kaZdém trojihelnfku jsou
stejng veliké, KaZdy trojihelnik ma
vBecky tii strany stejné dlouhé a viecky
trojdhelnfky &. stény majice stejny tvar
‘ a stejnou velikost, jsou shodné. Hran
mé $est a vohy Gtyry. Hrany i rohy jsou shodné. Ctyr-
stén, maje shodné hrany, rohy i plochy stejné dlouhymi
darami omezené, jest téleso pravidelné.

Obr. 15,

Osmistén. #

Obraz 16. zndzoriinje ndm téleso osmi
plochami &ili sténami omezené. Plochy
osmisténu maji tyZ tvar jako plochy
Styrsténu a jsou mezi sebou shodny.
Té# hrany a rohy jsoushodny. Hran
jest dvandct a rohl 3est. Ze viecky
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plochy. hrany a rohy jsou shodny, zoveme 0Smistéry gg.
lesem pravidelnym.

Duvacitistén.

Dvacitist&n (obr. 17.) jest omezen dvaciti plock gymi
téhoZ tvary, jaky ‘maj{ plochy é&tyrsténu a ospmistétz:ﬁf
Hran jest tiiceta roht dvandct. Plochy,
hrany i rohy jsou shodné a téleso toto
Jest pravidelnym,

 Sestistén.

Sestistén ¢l krychle mé shodné
plochy, hrany i rohy a zove se proto
télesem pravidelngm. Viecky étyry dhly
na plofe kostky jsou iihly pravé a proto Obr. 17.
shodné. Kolik liran a kolik rohit md
kostka? :

Dvandetistén,

Dvandetistén jest omezen dvandcti
pétithelniky, (obr, 18) Meze kaidé
plochy jsou stejné dloahé a vhly stejné
velike. Hran m4 t¥icet a rohil dvacet.
Plochy, hrany i rohy jsou shodny,
jest tedy téleso toto pravidelnym.

Povézte, kolika plochami jest roh
kazdého télesa utvoten? '




¥

Oa st drnha.

Rysovanl

l’i'unky a whly.

1’Ifmka CE v obr. 189. stojf kolmo na. pffmce AB.
.V bodu - D postavili jsme kruZidlo ramenem jednim. a
. ramenem d1uhym opsali jsme obloul,
Stejné rozevienym kruZidiem opsali
jsme z bodu 4 obleuk druhy. Oblouky
protinaji se vbodech C a D. Piimka
B vedena pak z bodu C k bodu D,
@ stojf na 4B kolmo a ddlf ji na dvé
stejné G4sti. — Postavte timto zpi-
sobem dvé piHmky kolmo na sebel
SR Postavte kolmici v bodu A4 a po-
"~ Obr. 18, mozte si prodlouZenim piimky A B!
. Chceme-li postaviti kolmici vbodu a,
odméume od o stejné édsti Fa a aB, z B a I opi-
seme oblouky, aby se protfnaly a tahneme pak kolmici,
jak jsme ¢inili v pFipadu prvnim.
Postavme tii kolmice na pf{mece!
Ne pi{mku 4B v obr. 20.
postav1l1 jsme dvé stejné dlouhé
B piimky ab a cd kolmo. Bod a.
‘ S8 o ¢ spojili jsme pFimkou CD.
Obr. 20. Pimky 4B a CD béice podle
' sebe ve vzddlenosti, ji% kolmice
.ab a ed odméfujf, slovou rovnobézky &ili ééry rovno-
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béiné. TéZi kolmice jsou rovrobéZné. Na kterfch téle—
sech jsou hrany rovnobézné?

Rysujte rovnob&zky vodorovné a Fikmé!l Oplste
% dvou bodu nékteré primky (ma pl. z bodu & a d na
obr. 20.)' dva oblouky kruzidlem stejné rozeyvkenym,
k témto pak piiloZte pravidko a tihnéte podle nich
pifmku, jeZ by byla s pifmkou prvni 1ovn0béZmi. —
Rfsujme rovnobézky zpisobem t{mto!l

Na obr. 19. vidime, jakym zpdsobem pi{mka se
rozpiluje. Na obr. 21. rozdélena Jest phmka AB na
pét stejnych dild zphsobem
tfmto: Od bodu A tdhlijsme
prImku k G, k této uéinili
jsme z bodu B rovnob&inou
BD. Na rovnobéZkdch od- §
méi»ili_ jsme kruZidlem &tyry
stejné dlouhé dily, podavie
na jedné od 4, na druhé .
od B. Potom quuh jsme .
p¥mkami body e [y s Obr. 21,
body m,. 1, k, i, a piimky
tyto rozdéhly nim Jpifmku 4B na pét rovnych dﬂl‘l —
Rozdélte nékterow: phmku na §est, sedm a osm ﬂteJ-
nych dflt!

Na obr. 22, jest thel
BAC amime ryzovati dhel
jiny, jenZ by byl roven ihlu .
prvafmu. Udéldme tedy ra-
meno DE, Z bodu 4 vy-
rfsujeme obloukmn arovné
tak rozevienym kruzZidlem
pak oblouk op z bodu D. |§
Pak rozevieme kruZidlo na . Obr. 29
oblouk mmn, aprotneme jim
z hodu p oblouk. po ¥ bodu.o. Oblouky mn a po Jsou
pak stejné dlouhé. Vedeme-li ptfmkn z.boda D k bodu
o, vytvoifme ithel HDF, jenZ jest roven dhlu BAC.




Kladou-li se rovné thly na sebe, kryjf s¢ ramena jejich.
Rysujte tupy, ostry a pravy thel a narysujte pak tihly
témto rovndl . 0 v o
~Prodloutime i ob8 ramena dhiu CAB na obr. 12.
za yrchol 4, vznikne novy thel; maje s prynfm vrchol
spoleény. - Takovéto dva lhly jsou si' vidy rovny, Ry-
sujte 1hly tohoto drubul!’ o

 Trojuhelniky.

Na obr. 23. jest trojihelnik ABC, jeho% strany
stejné jsou dlouhé. Rikime mu trojuhelnik - rovnostrany
&. pravidelny. — Trojubelnik “tento rysuje se takio:
Rozevieme kruzidlo na pf. na stranu” BC a opfieme

‘ - oblouk z bodu C a z

g bodu B.:Oblouky pro-

§ tnou se vbodu 4. Bod

|| tentospojime pak prim-

kami s body Ba C.

| Plochy é&tyrsténu, osmi-

il sténu. a dvacitisténu

- W jsou: pravidelné troj-

o B tihelniky. Rysujte étyry

Obr. 23. ~ pravidelné trojdhelniky
T = 00 rozdilng velikostil

Trojihelnik DEF na obr. 23. mi dvé strany éili
ramena stejnd dlouhé. Trojihelntk taky nazjva se
rovnorameny a rfsuje se takto: Z bodu Z a F opi-

Seme oblouky kruZidlem stejné rozevienym. Tyto protnou
ge v bodu .D. Bod tento spojime pak p¥imkami s body
FE a F.— Rysujte rovnoramené trojihelniky nestejné
- velikostil . L R S
Trojiheluik, jehoZ kazdi strana jinou m4 délku,
zove se merornostrany. — Rysujte - trojihelniky -ne-
rovnostrané | : R
Trojihelnfky na- obr. 23. ‘maj{.- samé' ostré dhly,
Je-li. v trojahelnfku néktery tbel pravy, zove se tento
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pravosikelngm. 'V pravouhelném trojthelniku stoji drg
pHmKky na sobé kolmo. — Rysujte tFi pravoiihelné troj:
. thelniky rozdilné velikosti! ‘ T

»

, "Skodnyé trojiihelniky.

- Maji-li obrazcové vedkery strany a Ghly po pofédlcy
stejné, kryji se dokonale, jsou-li ndleZité na sobg
poloZeny. Obrazcové tito slovou shodnymi. Naobr. £4,
mime dva shodné troj dhelnfky, Strana BC rovnd se Ig-:_)
strané” EF, strana 4B = D, strana. AC = v 2
Uhel b=e, ¢c=f, a=4d.

. Chceme-li sestro-
- Jiti_trojdhelntk DEF,
JenZ md byti shodny
8 trojihelnfkem 4 BC, g
tinfme takto: Rysuje-’
we piimku EF téze B
delky jakou mi BO. @
Kruzidlem “odméfime [
AB a opifeme oblouk {fAd :
z'hodu B, pak rozey- ks br. 24
feme kruzidlo na éfru vbr. 22

"AC a opfseme oblouk z bodu F. Oblouky protnow ge
v'hodu D, jez spojime .pimkami s body K a F. —

Narysujte téi tr
8 nimi gshodné! : ~
~Narysujte trojihelnik rovnostrany a s nim sho dny
obrazec Jiny! Zdaz potrebi méfiti zde viecky tii stramy?
Narysujte trojihelnik rovnoramenj a 8 nim shodny
obrazec jiny! Kolik stran odm&Hme zde? ‘

ojibelniky a pak rysujte obrazce

“Glyriahelniky.

Na obr. 25, u-dme Etyrihelnik ABUD,’jehoi strany
jsou stejné dlouhé a hly pravé. Ctyrdhelnik tento slow:e
dtverec. Které téleso jest dtverei omezeno?. Otverec xy-
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¢ postavime na ptimee BC kolmice AB'a .DC,
BC, pak spojime bud A s bo-
dem D ptimkou AD. Proti-
B lehlé pifmky d&tverce jsou
28 vovnobszné. Rysujte dtverec
pi{mkami §ikmymi!
& Ctyrihelnfk BOEF (obr.
B 25) md strany viecky stejné
dlouhé, aviak twhly nejsou
pravé, dva jsou tupé a dva
; ostré, Uhly, jeZ nejsou prave,
Obr. 28. slovon kosé a proto &tyr-
ahelnik tento slove kosoétverec. — Rysujice Lkosodtverec,
tdhneme z bodu B a C dvé rovnobdiné piimky BC a
O F, jeZjsou tak dlouhé jako pifmka BC. Body F a B
spojime pak pH{mkou FE, jez jest rovnob&ind s BC.
7Y Na obr. 26. jest &tyrihelnfk 4.BCD, jenZ md viecky
ihly pravé, aviak jen protilehlé strany stejnd dlouhe.
S : ‘Strana 4B =.DC a
strana 4D = BC, Pro~
tilehlé strany jsoun rov-
nobd#né,  Ctyrihelnik
B tento slove obdéinik,
~ Rysujte nékolik obdél-
nikd rozdflné velikosti!
Obr. - 26, Rysu_jtq ob’dé‘l.nﬂc‘_pﬁm-
o - kami gikmymi! .
CGtyrihelnik A BEZ" na obraze 27. md protilehlé
strany rovnob&iné o stejnd dlouhé, aviak thly kosé,
: ' dva ostré a dva tupé. Ctyr-
* tghelnfk tento slove kosodél-
nik. — Rysujte -tyry koso-
délnfky nestejné velikosti!
Ctveree, kosodtveree, ob-
délnfk a kosodélnfk maji pro-
tilehlé strany * rovmob&Zné.

ife
?:%f_délkou rovnaji se p¥fmce

D
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g véak jen dvé strany B a DC rovnobéing, druhé
dveé strany rovnobéné nejsou. Ctyrthelnik tento slove
&ichobéinik. Rysujte tH lichob&znlky rozmanité velikosti!

Na obr. 28, jest étyrihel-
nilk, jehoZ strany rbzné béz,
protllehlé nejsou  rovnobézné.
Ctyrihelnfk tento slove réeno-
bH&Enik. — Rysujte tfi rozdilné
2T znobéZniky!

Porovnejme lichobéznik se
‘€tvercem, Ctverec s kosodtver- Qs
cem a obdélnfkem, obdélnik Obr. 98
& kosodéInfkem ! , or. 28,

Skodné Styrihelniky.

Ctyrthelniky jsou shodné, maji-li strany a thly po
Potidku sobé rovné. Ctyruhelniky na obr. 28, a 20,
Jsou shodné. Jmenujte shodné strany a shodnﬁ uhlyr

Majfce rysovati étyruhelnik . :
K FJH (obr. 29,) jenz mé byti
:8hodny & étyrihelnikem . BCD
‘(obr. 28.), rozdélime ctyruhel-
nik na obr. 28, na dva troj-
:uhelnﬂ{y RYqu eme pak piimku-
JZF, jez rovnd se délkou pimee
ADB a sestrojfme trojihein{k
JCFH, jeni jest shodny s troj- §3
uhelnu{e\ln BD. (Jak sestro-
Ju_]eme shodné trojihelniky ?)

Palk rysujeme trojihelnfk FHJ Jeni ]est shodny § troj-
aihelnfkem .BDC.

Rysujte dva shodné ctverce' Potrebf déhtl ctverec
ina  trojuhelnfky? -

Rysujte dva . shodné odelnikyl Zda¥" potiebi _zde
mZiti zplsobu vyse naznadendho?

Obr. 29.

2
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Tysujte dva shodné kosodtverce a kosodélniky?
Rysujte’ dva shodné lichob&Xniky a dva shodné r&znc-
bézmtky ! Mnohotihelniky,

Kazdy pifmoédrny obrazec, jeni md vice nez étyry
gtrany, slove mmohothelnik. Na obr. 30. jest mnoho-
ihelnik psti stranami zavieny. Mnohouhelnik miZe miti

- téZ Sest, sedm i vice stran.

Mnohothelnfk ‘miZe mfti
viecky strany a vdecky thly
stejné velikosti a slove pak
mnohotheln{k pravidelny. Dva-
ndctistén (obr. 18.) jest ome-
zen pravidelngymi mnohothel-
niky, Kterj trojihelnik jest
pravidelny?  Ktery : étyrihel-
nik jest pravidelny ?

Obr. 80.. |
o , Mnohotheln{k s nestejnymi

ihly slove mepravidelny. Na obr. 80. mime nepravi-

_delny mnohothelnik ABCDE. - ' ,

- Shodné ‘mnohovhelnily.

Maji.li mnohoihelnfky strany a ihly po pofddkn
stejné, jsou spolu shodné. Majice rfsovati mnohoiihel-
nik, jenZ md- byti shodny s jinym (na pt. s ABCDH
obr. 80.), rozdélime vyrjsovany mnohothelnik na troj-
dhelniky a rysujeme tyto jeden po druhém.

Rysujte tf mnohothelniky a tii obrazee s nimi
shodné! ‘ ‘ :

. Kruznice: a kruh,

Ktivka, jejiz kaZdy bod mi od bodu C (obr. 31.)
stejnou vzddlenost, slove krusnice. Cést roviny, jiZto
kruznice omezuje, slove plocha kruliovd ¢ili Zruh. Kazdd
pfimka v kruhu, jeZ spojuje dva body kruZnice slove

titiva. . i
S
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'V Zivoté obecném &asto jest déliti kruzplcl i kyuh
na vice rovnych &asti, protoZ k délent jich 1_)rlhledﬂeme-
Primér AB d8lf krudnici 4 kruh na poloveny. . Posta-
vime-1i kolmici DF na pri- :
mér AB v sttednfm bodu
C;rozd8lime Fruh na dtyry -
steyné  Gidstky Téhneme-Ii
tétivy 4D, DB BF, FA,
shotovime ve kruhu
ttverec ADBF,

Rysujte krnh a rozdélte §
kruZnici na ¢tyry rovné &d-
sti. Rysujte v kruhu tom
dtverec! : S

' Méme-li déliti krugnici
na osm stejnych ¢&dsti, opi- e
Seme oblouky z bodu 4 a - Obr. 81. ,
D, jez protnou sevboduna, | u L
totéZ ucinfme 2 bodu D a B y bodu ¢, pak z bodi
B a F vy bodu d atd. Body g, 3, ¢, d spojime pifm-
kami s bodem sti'e(%bnim C a kruznice i kruh rozdéleny
jsou-ma osm stejumigch Sdsts '

Spojime-li pimkami hody 4, E, pak E, D atd.
yéinime ‘v _kruhu pravidelny osmidh 9_1‘1,1]‘
AEDHBGFJ. Je-li kruh rozdélen na osm stejnych
dfld, lze jej lehce rozdéliti na Sestnict, dvaatficet atd.
stejnych dastf, Jak? , . e xa ke

Rysujte kruh a rozd&lte ho na osm stejnych édsti!
Rysujte v n&ém pravidelny osmitihelnik! . o

. Maji-li kruhy polomér stejné délky, jsou shodné.
Rysujte dva shodné kruhy! — Rysujte dva shodné pra-
videlné osmiihelniky pomoci kruhu! ‘

3k X b
Na obr. 32. vidimekruha vném pravideliny 3 esti-
tihelnik. Sestithelnik rozddlen jest na Sest shzdnych
. 2'.
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a rovnostranych trojihelnfki. Polomér .40 jest tedy
téze délky jako tstiva AF. Tétivy AF, FE, ED, DC,
OB a BA maji stejnou délku. Rovnd se tedy polomér
kruhu tohoto kaZdé tétivé jmenované. ‘Pretinajice kruz-
nici délkou poloméru 40 v bodech 4, F, E, D, C, B,
rozdélime ji na Sest rovnych dilf. Body tyto spojime |
piimkami 8 bodem O, a kruh rozdélen jest na Sest

REE—" stejnych  Castf. Spojime-li
body kruznice piimkami
AF, FC, ED, DC, CB a
AB, uéinime v kruhu pra-

videlny Sestithelnik .
ABCDEF. Polomérem dé-
j lime tedy kruZnici a kruh
na §est rovnych dild.

Povifmnéte si . déleni
& obloukit na obr. 31, a po-
§ vézte, jak Ize déliti kruh
na dvandct a pak na
Obr. 32 ¢tyryadvacet stejnjch édstf!

r.oas Rysujte kruh a rozdglte

kruZnici jeho na Best rovnych ¢dsti! Vyrysujte v témz
kruhu pravidelny Sestithelnik! '

Rysujte dva shodné pravidelné Sestitihelniky po-
moc{ kruhu! - ,

*

Na obr. 32. jest v kruhu rovnostrany troj-
Wibhelnfk BDF. I tento risovali jsme v kruhu pomoci
poloméru. Jak? — Strany tohoto trojithelnfkt d&li kruz-
nici na t¥i rovié ¢4sti v bodech B, I, D. Bpo-
jime-li body tyto se stfednim bodem O, rozdélime kruh
na t¥i stejné C4sti. ‘ ; N

Rysujte kruh a rozdélte kruZnici na t¥i stejné Casti!
Rozdglte t§Z kruh na tii stejné édstil — Rysujte vném
rovnostrany trojihelnfk! S

A T T
% :
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Na obr. 83. jest rozdélena%kruZnice na pét ste‘ajnych
¢dsti. 'V kruhu jest pravidelny pétithelnik —
Délice - kruZnici na-pét stejnych ¢dsti, ¢inili jsme totg :
Na primér AB postayili jsme primér OD kolmo. Pri-
méry protinaji se v sttednim bodn kruhu. Pak rozptlild
jsme polomér OB v bodu I 5 .
a spojili bod tento s bodem - EEEN ;
D piimkou’ DE. Pi{mkou’ 8
DI prefali jsme kruinici B
na pét stejunych Edsti v bo- &
dech C, F, CH, H J. B
Spojime-li hody tyto pifm-
kami s bodem O, rozdélime
kruh na pét stejnych ddstl. [

Rysujice pravidelny pati- &8 :
thelnfk spojili jsme body [SEEE HpeSt /A g
G, F, CH, H, J tétivami SoCmet R
OF, FCh, OhH, HJ, JO. e o

Jak lze rozd&liti kruinici na deset stejnych ddsti,
mdme-li ji jiZ na pét rozd&lenou? _ o L

Rysujte kruh a rozdélte ho na p&t stejnjch Edstil
Rysujte v kruhu § prvym shodném pravidelny pétu}helmk!
Rysujte dva shodné pravidelné pétiihelnfky pomoci kruhu!

0O val
Obr. 34, zndzorije oval. TyZ sestrojime takto:
Kreslime pimku 4B a po- — 5
stavime na ni ti kolmice, S
JichZ délka rovnd se polo- [
vici AB a sestrojime obdél-
ik ABCD. Pak tihneme
Sikmé piimky, jeZ pretinajf
8e v bodech o.a ¢. Z bodu
m opiSeme ablouk CD, z bodu
n oblouk 4B, z bodu o oblouk ‘
AC a z bodu ¢ oblouk BD, Obr. 34.
Rysujte dva ovaly rozdflné velikosti!




Sité téles.

goubor ploch, jeZ téleso omezuji, slove povrch, Myslime-li
gi povrch na jedué roviné rozloZeny, Fikdme mu sit.

Rysujte sit krychle dle vzorce na tabuli! Pokuste se domn
o zhotovent krychle z lepenky! :

Rjsujte sit trojstraného hranolu dle vzoree na tabuli! Udé-
lojte si domd 2 lepenky trojstrany. kolmy hranol! :

Rysujte sit vilce dle vzorku na tabuli! Udélejte si doma
vfilee kolmy! . )

Rysujte sit Ctyrhsaného Jjehlance dle vzorku na tabuli!
Zhotovte z lepenky étyrstrany jehlanec! = -

Rysujte sit kufele dle vzorce na tabuli. a zhotovte si kuzel
z lepenky! o . . .

Ryauje se jesté sit &tyratény, osmistény, dvacitisténu g dvandeti-
gtinu dle ndvodu a Lreshy ve fkole, )

Télesa vithee,

. Pokuste se kresliti w v&tdf mife obr. 1,, 4., 8,, 9,, 10,, 11,, 12,
8, 16., 16, 17. a 18, jak je vidite v této knféce. -




- Cast treti,

MEéFictvi
- . Meteni primek.

Zgkladni mérou délky jest u nds métr a rovng
se 3163534 videhiskym stopdm anebo asi 88 palctun.
Metr jest desftimilionovy dil étyrtiny polednika zemského.,

Métr ma. 10 decimétrii, :

‘Decimétr mé 10 cenlimétra.

Centimétr mé 10 milimétrd. *)

- - Na obraze 3D.. mime polovinu: decimétrl &ili pét
centimétri.

UZivajice zlomkfi desetinnjch, povaZujeme métr za
celek, decimétr za desetinu, centimétr zu setinu amili-
- métr za tisicinu. T¥i métry, 2 decimétry, 4 centimétry,
3 milimétry napfieme.takto: 3243 métrh.

Vyslovte nésledujici &isla a jmenujte poet métri,
decimétrd, centimétrd a milimétrd:

5356 métrd, 5008 métré, 0-34. métrd,
834. 4045 004.
5‘6 e ",,‘ o ; 9'308 o " ' N 0.004 ”

* F;r}inpouzif vyslovuji : Métr, desimétr, shntimétr, mijimétr.



decimétr
Vyslovte

¢. i 3
4,
3 ‘ 5'
. 6.
7.

8.

”
»

4m -+ 5dmn + 6 cm. + 9 mm. =
9m -+ 3 dm. +.5 cm. + 9 mm. = 9359 m.
8m + 2 dm + 3 em. + 4 mm, =

na misté 10 métrd

n
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Uzivajice skricenin, znamendme métr pfsmenem .,

pismenem dm., centimétr ¢m., milimétr mm.

nisledujici Céisla:

6.568 m.,
8'234 m.

Ukoly. 1, Vypottéte, kolik em, mi métr! Kolik milimétrk mé

métr?

2, Kolik dm, rovnd se pdti m.? Kolik cm, rovnase 8 m. ?

Kolik mm. rovni se 4'.m.? .

Upravte si z provizku métr a na ndm decimétr a pak
odméite délku svétnice domdei! Odmékte i jeji Affkul
Msé-li jedna strana jistého ¢tverce 2 m. délky, jakou
délku maji vRecky strany dohromady ? ,

Délka jistého obdélniku  éinf 4'5 m,, Effka 32 m.;
jakou délku maji vlecky strany dhrnem?

Strana- pravidelného trojuhelnika jest dlouhd 324 -m.,
jak dlouhé jsou vSecky strany vihrnem ? ‘ ‘
Pravidelny pétitheln{k m4 jednu stranu 045 m. dlou-
hou, mnoho-li m4 objem? - .

Na, jisty trativod koupilo se 80 trub, z nich¥ kaZdé
jest 18 métru dlouhs; jak dlouby jest tento trativod ?

*

[EaTs

Métice delsi édry, uZivime Fetézit a provazi deset
neb vice

métrd dlouhych. Potom ¥{kdme

1 dekamétr, .
1 hektométr,
-1 kilométr,

1 myriamétr.

» - 10 dekamétrl -
» 10 hektométri
» 10 kilométrd

IREN

Myriamétr 1ze vidy té &isti metricks mile..
Dle toho jest 36574 métrii = 3 myriamétry, 6 kilo~
métrd; b

hektométrd, 7 dekaméird a 4 métry.



‘Vyslovte &sla nésledujici a jmenujte potet My y-ja-
métré, kilométrd, hektométrd atd! yxia

35846 métra. 2603 m.
45498345 m, - 3092 m.

.. 20093+06.m. - -501 m.
32068 .. m. S g3 m

Skricenin uzfvajice, piseme: Mm. (myriame &ir)
Km, (kilométr), Hm. (hektometr), Dm. (dekamétr) =
Vyslovte ndsledujicl &sla: . S ‘
5Mm. -+ 3 Km.+ 8Hm.+3Dm.+5m.+8 dm+4em+3 ynm,
4 Mm, +2Km.+3 Hm,+2 Dm.+4m.+8 dm.+6 cm.+2 yom.,
8 Mm. + 5 Km.+6 Hm.+4 Dm.+-3 m.-+2 dm.+3 em+ L xnm,

Poanamendni. Stejné ceny jsou Cisla ndsledujicf:

9. 8.7 6:b4 3 2 mm,
-9 8765H4 32 cm.
987604832 dn.
98765H432m.
98176543 2Dm
98765432 Hm.
9876543 2Km
9876543 2Mm

 Ctouce &sla j‘tato', ‘hledme k fjm'énu na kone a
k teCce desetinné, Tefka desetinnd délf celé odl &asti
jednotky. .

Ukoly. 1. Kolik métri jest v 8, Km.?

2, Kolik métrfi jest v 4 Km.?

3. Kolik Xm. jest 9000 m:?"

4, Kolik métrft jest v 13 Mm.?

5, Jists dréha jest 15, Mm: dloubd, jind pak 134500 m.;
jakou déllen maji obé Ghrnem ? .

6. Délka jistého pole, jeZ mé tvar obdélnika, jest 8 Km,
fifka pak 19 Dm.; jaky objem mé toto pole? )

7.'Z mésta A-do B jest 9Mm., z B do ¢ 794856 1.5 jak

+ daleko jest z A do CY : ,
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8, Strana pravidelného trojihelniku mé 468 m,, jak dlouhé
jeou jeho Btrany fhroem? = ‘

9. Mm =— 1 met. mfle rovnd se- (=) 1'318229 rakouské po-
ftovni mfle; kolik Mm, obsaZeno jest v 898 rak. mile?

10. Jeden métr rovnd se 0°5272916 videfi. sdhu; kolik métrd
obsafeno. jest v 18%’? SRR

11, Jeden vid. s4h rovnd se 1'896484m,, kolik m. rovni se 9°7

12. Jedna rdk. pof. mile rovnd se 0.7585936 Mm.; kolik Mm,
rovng se 138 . p. m. P¥)

- Méme-li mé¥iti pifmku nepiistupnou, rozdilné: si
poéindme. Majice mériti p¥{mku DC na obr. 26, jeZ by
§la ptes rybnik; sestrojime kolmice DA a CB nasuchu
a tdhneme roviobéZnou AB, jeZ se dd méFiti. Pfimka
AB, jsouc stranou obdélnika, rovnd se pak nepti-
stupné DO **) . e
Méfeni kruZnice.

Cheeme-li zndti délku kruZnice €. obvodu kruhu,
méiime primér kruhu. Méfenim shledalo se, Ze obvod
kruhu je 3!, krat (Cili uréitéji 3:1416krat) deldi pri-
méru jeho. Rovna-li se tedy primér kruhu 1 métry,
rovnd se obvod jeho 3:1416 m., rovnd-li se £ métrim,
rovnd se obvod 3'1416 m. X 2 = 62832 m.

Ukoly 1. Priimér jistého Lruhu rovod se 0'34 m., jak dlouhd jest
kruZnice? : ‘
2. Jak dlouhd jest kru¥nice, zavird-li primér 1:8 m. dlouhy?
3. Jak dlouhd je polovina, tfetina, Gtyrtina atd. kruZnice,
mé-H primér ji zavieny 2:34 m. délky?

Méieni ploch.

Méiime-li néjakou plochu, uzivime k tomu étverch
urtité velikosti. Ctverec, jehoZ strana je métr dlouhd,
slove dtveredny métr. Ctverec, jeho# strana je decimétr
dlouhd, slove éftvereiny decimétr atd.

) Pohobné a jiné tkoly viz v knihdch podetnich,

. #%) Méteni vyiky a délky pomoci trojbelnfku mfZe se té%

v paté tFidé ukdzati, D



. Jak - dlouhd jest strima ¢tveregného deci-
métru? Jak dlouhd u ¢tvereného milimétru?

Jak dlouhd jest strana u étvereéného Dm?
o E R " Hw?
n n " » ” ” Km?
n » a PR | ’Mm?

Skrdcend znamendme plochové miry:
OMm., OKwm., 0OHm, ODm, Om, 0Odm, Ocnm,
O mm., nebo dffvéjsf mfry T° O, 0% O

Obraz 36. zndzoriiuje nim-
Gtverec, jehoZ strana rozdélena
jest na 10 stejnfch &dsti. Body, K
jeZstrany délf, spojeny jsou rovno- P
béZnymi pimkawi, které d&li §
nim &tverec tfZ na sto shodnych §
malfch étverch. Dle toho m4é Stve-
reény métr sto shodnych malych P
étvercl, jeZ slujf Ctveredné deci- g
métry. Pro¢? Rozdéime-li métr ™
na 10 stejnych é4stl, jak sluji
tyto- S4sti? Ctvereény decimétr

obsaliuje opét 100

meniich é&tvercd, jer sluji &tverefné centimétry atd.

Dile. mime:

100" myriaril.

10Mm, = 1000 Km, =
10 Km. = 1000 Hm. = 1 myriar.

10 Hm, = 1000 Dm, = 1 hektar.
10Dm. = 1000 m. - = 1 ar.
10 m: . = 1000 dm.
10 dm. .= 1000 cm.
10 cm. = 1000 mm. :

Mérou pozemkd bude &tverec, jeho# strana md 10

métrtr ¢l 1
slove ar.

dekamétr.

Tento Gtverec mé 1000 m, a
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. Ctverec, jenZ md 100 ard slove hektar a strana
jeho mé 100 métrl &ili 10 dekamétrd nebo-li jeden
helstométr. o L

Civeredny sdh mé (6 X 6 =) 360, 10‘= (12X12=)
14401, 104 = (12X 12=) 1440

1.0 m = 0:27803640° = 100/ piibliZné.

10 Mm, = 1°7377270 rak: mile.

xoly. 1. Kolik (] Km, mi 10 Mm.?
2, Kolik ] Dm 4, » w
5. Kolik (3 m  » »  oa
4, Kolik 7 em, mé 1[J m: ?
5, Proméime 1] Hm. na [J dm.?¥) - : _
6. Kolika (] mm. rovod se 1 m, -+ 1} dnt +1Jem. ?

a) 10m.= 100(7] dm, == 10000 Jer. = 1000000 Jmm.
1Jdm, = 100 jem,= 10000 lmm,
i iem = 100[jmm,

« 10 me 4 10 dm, + 17 em. = 10101 Jem. = 1610100 Jmm
b) 101010000mm. = 10101[] em. = 101-01]dm. = 10101 Jm.
<) 10101 m, = 1Jm, + 1Jdm. 4 Jem. .. -

7, 80m. + 200dm, 4 50cm. rovné se kolika Omm?

a) 3Om = * 800 1dm. = 800000]cm, = 8000000 (Jmm.
: 20dm., = 2000cm. = "200000mm.
: b0cm., = 500 mm,

30m. + 20dm. 4+ 60em, = 302060cm. = 8020500 Dmm
) 3020600 Omm. = 80206 cm, — 30205 O dm, = 30206 Om,
©) 302080m. = 80m. + 20dm. + 60cm.

8. Proméiite 160m, + 190dm. + 13cm, na Qmm.!

a) 160m, = 1500 C)dm. = 1600000 ¢m. = 15000000 Jmm,
190dm, = 19000cm, = - 19000 Jmm.
180cem. = 18000mm.

150m.+4- 19 O dm,+418 Jem.= 161913 Jem. == 15191800 Dmm.
b) 151913000 mm, — 1519187 cm. = 1619'13(] dm. —
[16°1913 .
©) 1619180Jm. = 160Jm, -+ 190Jdm. + 18Qem. - -

*¥) Na to proméfiovani [I'mm, na O cm,
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Dle poslednich ti dloll jest ku pf. -
10101000

aooo
EEEBE

9. Vyslovte nésledujici &fsla!

15068430 m
35060 Om
089845 0 m.
03045 [Im

®

Ctveretny Hm. slove Jmak hektar (Ha). Ha. mi
100 art"x (a) ¢&ili 1000 Dm. Jeden ar md 1000 m.

ﬁkoly 1. Kolika arfim rovné se IDMm 4 10Km. 4 10 Hm,
‘(Ha)4-10Dm. (a)?
a) 1DMm -—Joome._.moooDHm §Ha)_“1000000[ij (a;

10Km, = 1000Hm. (Ha)= 100000Dm. (a
10Hm, (Ha)= 1000 Dm. (a)
10O0Dm. (a.)

Uhrnem 1010101 CJard.
b) 1010101art = 10101-01Ha. = 101 01011 Km, (3ili Myri-
ar) = 1:010101 1 Mm,
©) 10101010 Mm, — 10Mm + 101 Km, (Ma) + 1DHm (Ha),
-+ 10Dm. (@)
2. Kolika arfim rovmi se 500Km: 13Hn. ?
3. 500Mm. - 151:|Km 4-180m. je kolik COm,?
4. Vice podobngch wkolft budik jedts pocitﬁuo
B. Vyslovte né.sleduJ{c{ dislat
13563549 a. 135635 49 Ha

. 1485664536 a, — 148663:4566Ha.
4938965 a. —  4938:965 Ha.
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Poznamendni. Stejné ceny jeou #ala nésledujicis- :
14 15 16.17 18,19 20.21 O mm,
14 16 16 17 19 19 20'21 O cm.

14 15 16 17 18 19'20°

14 15716 17 18°19 20

14 15:16, 17° 18 19 20

14 15 16°17 18 19 20

- 14 15416 1718 1

BEE

s

B2 LD kO DO BD 1D
gogooo

TwmmD(REREER

20
20
20

et

[y
=

-
o
Jt
(o]

0
o
B

(® wqo(3
‘m (5

(e “my O (
(wn) rwO (

Ctouce disla tato, hledme k jménu. a tefce desetinné. Tedkn
-degetinnd d&lf celé a ddsti jednotky,

O Ikolik mist pleklidali jsme desetinou tedkn v &slech tohoto
pozoamendni? - O kolik miss prekladali jsme ji v Doznamenini

na str. 252
- Qbsah obdélnika,

Obr. 37. jest obdélnik. Msrou jeho jest. dtveree a,
ktery klademe podle strany A B tolikrét, kolikrat mozno.
Podobné obdrifme druhou, tietf, &tyrtou a pitou Fadu.
L Na obrazci tomto médme pét
¥ Ctvercovich fad a v kizdé

- ¥adé jest Sest &tvevcd, tedy
dohromady 5 X 6 = 300,
jak vidime ve vzorei. Je-li
strana ‘étverce a 1 em, dlou-
 hd, méme na obr. 300 cm.
Z toho  patrno, Ze obsah
~obdélnika vypodteme,
jestliZe jeho délku AB

. . .vy8kou 4D ndsobime.
Ukoly. 1. Jistd zahrada, je¥ md tvar obdélnilea, jest 15 métrft dlouhd

a13 m. Sirokd; kolik étverednich métri m4 tato zahrada 9
Povézte kolik ma ard?

2. Svétnice jest 4'5 m. dlouhd, 392 m. Sirokd; jak velky
jest Ztvereény obsah podiahy ?
(82dm. X 45dm, = 14400 dm. = 144 Om,)
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8. Co ‘bude’stati misto pod staveni, je¥ majic podobu obdél.
- nfka, jest 20 m, dlouhd a 156 m. Siroké? Lo
, (200dm, > 156dm.)

4. Deska stolu jest 1m. dlonhé a 6dm 8irokd, jak velky jest
étyereény obsah? = . o I
PO (10 dmy X 6 dm.)

5. Ar pole stojf kedesi. 105 z1, za& bude pole, jet. mé podobu
obdélnilea, je-li 85 m, Firoké a 495 m, dlouhé?

Obsah &tverce.

Obsah ¢tverce vypoéditdvdme jako obsah
obdélnika. Ze viak délka jeho rovna se &ffce, méFime
pouze jednu stranu jeho. Vymér strany jest pak vymé-
rem delky .a vimérem §i¥ky. M4-li Gtverec stranu 8 m.
dlouhou, rovnd se obsah jeho (8m.<8m)=64 O m.

Ukoly. 1. Stavebni misto v podobd &tverce md strann 20m.
T dlouhoul;?co bude stiti celé misto, plat{-li se 1 Om.
za 29 szl

2. Predsifi mé se pokrytidlazdicemi velikosti 103 dm, ; kolik
i+ dlagdie spotfebuje se, md-li predsfi tvar Gtverce, jend
mé stranu. 4'5m. dlouhou ? .

. 8. Strana; étverce mé¥i 9 Dm., jak velky jest obsah jeho?

... Obsah kosodélnika a kosoltverce. T

- Vedeme-li: v kosodélntku 4 BCD (obr, 38.) zbodd
C a D kolmice ‘DE, OF na pt{mku & phdici AB,
uéinime dva shodné trojGhelntky ADE a BCF, 0dds-
lime-li:od kosodélniku T I
ABCD trojiheln. ADE -
a poloZime-li jej na troj-
thelnik BCF, presvéd-
¢ime se, Ze kosodélnik
ABCD roven jest ob-
délniku DCEF, a pl- 3
dice AB rovnd se pi- SE
dici EF. Obsah ko- .. OB, 88 o
sodélnika tedy vypoditivime, jestlize pldici
jeho AB nisobime kolmou vy$kou DE.
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‘Kosoétverec. mﬁzeme miti za kosodélnik, jehoZ
strany stejnou maji* délku; obsah jeho pak talké vypo-
&teme, nésobime-li pﬁdlcl kolmou vyskou

Tkoly. 1. Vystiihnéte z papira kosodéInik, odstrihnéte % neho pravo-
thelny trojihelnik a sloite obdélnik! .

2. Pole podoby kosodélnika m4 43m, délky 2,396 m. Sirky
(¢ vyiky); jak velky jest étvereény obsah jeho?

3. Piidice Iosodtverce jest 88 m. dlouhs a vyfka jeho
méi{ 345 m.; jak velky jest obsah Jeho?

Obsah troyuhelmku

Vysti'lhneme-h Z papfru dva shodné ostrodhelné
trOJﬁhelnlky, na pt. ABC a BCE na obr. 39 s pfilo-
Fime-li je stranami stejné délky k sobé, uéinime koso-
délmkABC’E J61107 vySkou jest kolmice CD. .

' Obsah kosodélnfku
& vypoteme, ndsobime-Hi
- pudici .AB vyikou CD.
'Trojibelnik ABC jest
poloviei - kosodélnfku,
‘proceZ i polovice obsa~
hu kosodélnfka rovnd
- se obsahu trojihelnika
ABC.

Obsah trojihel-
nika tedy vypoiftime, jestliZe phdici jeho
ABkolmou vyskou CD nésobime a souéin pak
rozptilime. Na pt. M4-li pidice 156 m. a vyska 4 m,,
jest obsah Lkosodélnfka &, dvou shodnfch trojithelniki
jeho 600 m, a obsah jednoho trojihelnfka 30 O m.

ﬂ'koly 1, Padice tro,]ftheln{ka mé¥{ 7 m, a vy’rska. jeho 4 m, _]ak
velky je &lvereény obsah? ‘
2. Jedna strana pole, jes mé tvan trOJuhelnik&, m{L 2 Hm.,
viSka palk éini 35 m.; jak velky je obsah? .
- 8. Sifka okapu _]edné strany stfechy, jez mé tvar tro,l tthelnfks,
“méi{10:3 m,; vyika jeji m4 4 m,; jak velky je obsah?

Obr. 39,
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“Obsah lichobéénika a réenobéinika.

. ..Cheeme-1i vypodéitati obsah lichobéZnike neb riizno-
bézaika, rozdélime -je na trojahelniky, jak vidime na
obr. 27. a 28. Pak vypoéteme {tvereény obsah kaZdého
trojihelniku a seéteme souéiny jejich.

 M&¥i-1i trojihelnik A CD na obr.27. 140m. a troj-
ubelnik, A.B0 200m,=140m. + 200m. = 34Cm. obsahn
¢tyrdbelnika. ' ‘

Ukoly.: 1.  Prvni trojahelnik jistého rfiznobéinika mé¥ 180m.
druhy trojahelnik jeho 15Om,, jak vellfjest obgah rd
: znobéznika, ‘
2. Btrans trojuhelnika v lichobéZniku méff 8:3m, v§dka
‘ jeho 4m,; strana druhgho trojihelnika md 10°1m., vydka
' pak 4m,; jak velky je obsah kaZdého trojuhelnika s jak
'+ " velky obsgh lichohéZnika ? : ‘
3. Rovnobdiné piimky lichobé’nika jeon 3m. od sebe
vzdaleny ; méff-li prval rovnobéind 4m. a drubs Bm.,
< jak -velky je obsah jeho?- ‘

o v0bsa7a mnohovhelnika.
Na. obr. 30. méme munohoihelnik, Jak vypotteme

obsah jeho ?" : o ; j ;

Chceme-li vypoéftati obsah muohotihelnfka, rozdé-
lime jej na samé trojihelnfky a vypocteme obsah kaz-
dého trojithelniksa zvldst; pak secteme obsah viech troj-
thelnfkd a mime obsah mnohothelnika.

Ukoly. 1. Jak velkj jest obsah pétighelnila; m&f-li prvni jeho
© " trojibelnfk 8Cim., drubhy 9Om. a tfeti 9.50m.?
2. Na obr. 32 vidime pravidelny Sestinhelnfk, jenZ ros-
délen jest na fest shodngeh trojuhelniki, MEH-1i jeden
trojihélnik takovéhoto pravidelného Sestithelnfka4-66 [1
m., jak velky jest obsah celého Zestitthelnika ?
3. Vypoiteme obsah pravidelného osmithelnika (obr. 31.),

~ jehoZ trojithelniky jsou shodné a méd kazdy 8.8(1m.1

" Obsah kruhw.

Tﬁneme-li"v kruhu 53 neb vice pblomérﬁ rozdil-
nym smérem (obr. 5.), rozdélfme si obvod na tak malé

3

e e et R
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dily, Ze lze je povaZovati za p¥fmé ¢iry. Zptsobem tim
rozdélime plochu kruhu na samé trojihelniky, jichz
vrchol je ¥ bodu a. Vypodteme-li pak plochu kafdého
. v ~trojihelnika zvldst 5
: : secteme obsah viech,
vypoéteme zpisobem
tim plochu kruhu. Ob-
“vod ¢ kruZnice rovng
se soudtu pidic viech
trojuhelnikd. Vyikou
kazdého - trojiihelnfka
jest polomér kruhu, —
Z toho patrno, Ze
plochu kruhu vy-
pocéitdivdme, n4-
sobfme-li obvod
polomérem asou-
¢in délime dy&ma.
Na p¥. Je-li polo-
mér 2 m. a obvod

Obr. 40.

6'2832 m., rovnd se plocha jeho 2 m. X 62832 m. =
12.56640m. : 2 =6.28320 m. Znfime-li mfru poloméru,
vypoéteme i jeho obvod, (Viz méfeni kruznice.)

ﬁkoly. 1. Vypodtdte &tvereény ohsah kruhu, jehoZ polomér ja
5m, dlouhy ! .
2. Jalt velky jest obsah kruhu, méFi-lijeho polomér4-6m ?
8. Vypoététe obsah kruhy, jeho# primér mg 9om |
" 4. Dno jedné nidoby ma ¥ priméru im., jak velky jeo
&tveretny obsgh dna ?

" M&Feni tiles,

 Mefime-li néjaks téleso, utvime k tomu krychle
& kostky urdité velikost, Krychle, jeji# strana je métr
dlouhd, slove krychlovy métr. — Jak dlouhé jsou hrany

krychlového decimétry? Jak dlouhé krychlo-
vého centimétrup = ,
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Obr. 40. zndzorfinje nim krychli ABCDEFJH.
Na jeji pidici leZf sto shodnjch malfch krychli, jez
jsou v desiti faddch po desiti = 10 X 10 = 100. Sto
téchto krychlf &ini vystvu pivnfl. Na str, AE vidime, 3¢
mizeme v krychli 4 BCDEFJH vméstnati jesté 9 vrstey
jingch. Mize tedy krychle tdi obsahovati 10 shodngch
vrstev, v niZ kaZdé je 100 shodnych malych krychiy,
Di se tedy do nf vméstnati 1¢0><10=10C0 krychli,

Je-li strana krychle na obr. 40. jeden métr, bude
strana mens{ krychle 1 dm. dlouhéd a krychlovy métr
mé pak 1000 krychlovych decimétr. Je-li strana Krychle
jeden decimétr, jest strana mend{ krychle 1 cm. dlouhs,
a krychlovy decimétr obsahuje 1000 krychlovych centi-
métrd. Slovo ,krychlovf naznaénjeme znamenim =,

Dle toho: S SR )
19 Mm, = 10008 Km. ooy
15 Km. = 10008 Hm. L e
12 Hm. = 10005 Dm. - -
12 Dm. = 10003 m. RN
18m. = 10008 dm. = 1000 litrére,
18 dm. = 1000 em. = . 1lifru.

1k em, = 1000H mm. .

Nidoba, jeZ rovna se obsahem 1= dm., slove litr
Ukoly. 1. Kolik [Hm. mé 1[5Mm-?
2, Kolik [5Dm. m4 15Km.?.
3. Kolik Em. m4 1fqHm.? v R
4. Kolika [Sem. rovnd se iEm.? ~ ° ' BRI
5. Kolika [Smm. rovng se 1=m. + 1[5dm. + 1[=em.?
6. 8=m, + 2[dm. 4+ 5[Sem. rovnd se kolika [mmm.?
7. Kolik Sm. je 5(5]Km. + 3[4Hm.?
8. Kolika Fm. rovn4 se 1=Km. + ¢fZDm.? .

. -



— 36 —

Poxnimka. Stejné ceny jsou E;isla:nésledujfci: .
121,123 128 123 000 123 Sjmm.
‘21 128 128123 000-128 [ cm.
21 123 123 128: 000 123 |5 dm. .
21 123 123'123 000 123 [ m..
21 128:128 128 000 123 <] Dm. ,
217128 128 128 000 128 [ Hm. .
002t 128 123 123 000 123 [ Km.

momooDo@o
.E g PoE EE DT,
Krychlovy sili mi (6 3¢ 6 X 6 =) 2165
15 = (12 X 12 > 12 =) 1728 =1
1M = 0146606 = $1'66695/=".
Obsal, Trychle. ! )

Obr. 40, znfzorfiuje krychli. - Je-i strana krychle
10 dm. dlouhd, jest v prunf vrstvd 10X 10= 100cdm.,
v_celé krychli jest deset vrstev po 100Bdm. = 100X10=
10008dm. ¢&ili 1000 Jitra. . ‘

Krychlovd nddoba, jejfz strana je 10 dm. & 1m.
dlouhd, pojme tedy 1000=jdm. & 1000 lLitrd €. 1Bm. —
Pidice této krychle jest 10 dm. dlouhd a 10 dm. 3i-
rokd, objem &tvercovy je tedy 10 dm. X 10 dm. = 1000 dm.
Na pldici d4 'se tedy srovnatil00=dm., jez gini vrstva -
prvni. VySka krychle m4 10 dm., jest tudiZ 1000dm.
> 10 dm. = 1000=idm., co? jest obsahem krychle..

Z toho patrno, %e ndsobime-1i étvereény ob-
sah pidice v§&kou, vypoéteme obsah krychle.
Na pr. M&i{-li strana krychle 8 m., jest étvereény obsah
pldice 3m, X 3m. = 9om.; vyska jest 3 m, tedy
900m. X 3 m, = 275m, ‘&li 27 tisfe litrd, jeZ jsou
. obsahem krychle. ; '

Ukoly. 1. Jak velky jest obsah krychle, jejiZ strana méi 3dm.?

© - 2.Kolik litrdl vejde se do krychlové nddoby, méH-li jejf
gtrana 1m, 4 2 dm.? - : .

8, Jakvelkyje obsah krychle, méf{-11 jeji 'strana 2m - 3dm.?
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_ Con Obsah hranolu. _ .
. Pidice krychle, jejf# strana je 8 m. dloubd, jezt
3m X 3 m = 90m. velkd, obsah krychle. jest pal
90m. X 3 = 27H=m, S SR
“Postavime-1i "dvé krychle na sebe (dle .obr. 6.),
z nichZ kaZdd wmé 27-m, méi celf hranol 275m,
© “:Jak zptededlého piikladu zndmo, méFf pldice 90m.,
vySka obou krychli é. celého hranolu je 3 m. + 3 m.
= 6 m.; tedy obsah hranolubal=im. = 98Im. X 6 m.
Obsah hranolu tedy vypoéteme, ndsobime-1i
tvereény obsah phdice vyskon (kolmou). Na
pi. Ctvereény obsah pidice hranolu jest 60 dm., viika
jeho jest b dm., jest tedy obsah hranolu 6Cidm. X56dm.
= 30=dm. &ili 30 lited. L NI
Je li Liranol 8ikmy, jak jej vidime na obr. &, mé-
ffme (kolmou) vysku:ad, nebot z hranolu: 8ikmého se-
strojiti lze hranol kolmy podobné, jako z-lkosodélnika
(obr. 88.) " sestrojili jsme obdélnfk,  jenZ onomu rovns
se obsahem. - : . o S >
Rozpfilime-)i ptidice &tyrsténého hranolu na shodné:
trojihelniky, shotovime dva trojstéué. shodné hranoly,
z nichz kazdy rovid 'se polovici obsahu hranolu &yr-
sténétio. —- Obsah kazdého hranolu, kolmého i sikmého,
yypotteme, nasobime-li &tvereény obsah (kolmouw) vys-
kou, necht si je tento trojstdny neb vicestény.
Tkely. 1. Voddma majic tvar hranolu styrsténého jest uvnitd
© 77 2m. dlouh4, 1m: §iroks a 9 dm. hlubokd; kelik litrd
vody vejde 'se do ni? ‘ Lo '
2. Odmaéite hrany cibly a vypodtdte jej{ kostkovy & krych-
lovy obsah! . L
3. M-l phidice do &tyr strad otesaného trédmu 20dm. a
délka 5m , jak velky jest krychlovy obsah?

. Obsah vdlce. T
Vilec povaiujeme za. hramol, jehoZ pthdice jsou
kruhy, protozkrychlovy obsah vdlce vy politime



tymi zplhsobem, jako obsah hranolu: néso-
bfme Gtvereény obsah pudice (Koimou) Vy&
kou. Na pt. Pidice mé 90dm. 3 V¥Ska 8 dm., Jest
tedy krychlovy obsah 90dm. > 8 dm. = 7eE=dm. -

Ukoly. 1, Polomér vélce mi 08 m., vyska jeho 3-8 m-i; jak velky

-jest obsah jeho? Yy : : :
2, “Vuitenf sy dna v nédobé Vilcovits mé 10 cm,

vniténi vydka je 12 cm.; jak velky je obgak nadoby? |
3, Primér vélco mé 6 dm., vyika jelo m4 1m, jak velky
jest obsah? : - ) ‘

»

Obsah jehlance: .
Métenim shledalo se, ze jehlancovits nadoba, jez
mé na p¥. phdici 90Om. velkou, a jeliz (kolm4) vyska
méF 6 dm, pojme 18 litrd tekutiny, ¢ili nadoba tazm
18=dm. Téchto 18=dm. ¢ obsah jehlamce vypocteme,
ndsobime-li &tvereény obsah padice vjSkou jehlance a
délfme-li souéin tfemi. Tedy 90dm. X 6 dm.= H43dm.,
64Edm. : 3 = 18=5dm. L »
Krychlovy obsah jehlance tedy YYypo-
¢teme, kdyi jeho phidici vySkou misobime d
3 délime. : '
Ukoly. 1. Pdice jehlance méit 18(1dm., Vfika jest 2 m., jak
velky jest obsah jehlance? e

9. Pidice jehlance ‘jest Gtverec, jehoZ -strﬁna._ jest 1m.
dloubs, vfika jehlance m&F 3 m., jak velky jest obsah?

Obsah kudele. »
Kuzel lze povaZovati za jehlanec,jen¥ méd kruh za
pfidici. Proto krychlovy obsah kuZele vypooll-
téme, kdys podici jeho vy&kou mdsobimea_
ttemi délime. Na pf. Phdice kfizele méfi 40dm.,,
viska jest 6 dm.; jest tedy krychlovy obsah kuZele
40dm. X 6 dm. = 24=dm.:3 = 8I=dm. :
Ukoly. 1. Jak velky jest obsah ku¥ele, méfi-li polomér phdice
4.dm. a vyska 18 dm.? .
9, Primér phdice kifele mi 8 dm, v¥dika mi 15dm.;
jak velky krychiovy obgah? : B



Ukoly. 1. Jak velky je itvercovy obsah prkna, jes jest 4 m. dlouké a
12 dm. §iroké? — Kolik takovych prken hylo by potfebd,
aby se jimi pokryls podlaha svdtnice, jo2 jest 3 m. Sivokd
a 6 m. dlouhd? ‘

2. Pole, majic tva:g’kosodélnika., jest 96 m, dlonhg, a
kolmé vySka méi 58'6 m.; jak velkd jest cena jeho,
poditd-li se jeden &tvercovy métr za 46 kr.?

3 Méili phidice trojihelnika 4 dm. & kolmsvydka 5 dm.;
jak vélky jest obsah jeho? ‘ .

4. Rovnobézné p#{mky lichobéZnika jsow .'5 4 m. od sebe
vzdéleny; méfl-li prvof 29 m. & drubd 24 m,, jak velky
jest obsah téhoZ lichobéZnika? ‘

5. Vypoététe obsah pravidelného festinhelnfka, jehoZ troj-
vhelniky jsou shodné a méFf kaxd§ 94 m.i ‘

6. Kruhovd' deska stolu md priimér 1 m. zdéli;
.jest Gtveredny obsah této desky ?

7. Jak velky jest obsah lkrychle, méM.1i jejf strana
2 m. 4+ 4 dm. ? Kolik litri pojala by krychle tato?
8. Naldmany kimen vyrovnén jest v podobé hranolu, jen% -
jest 10 m zdéli, 5 m, 28 a {6 m, zvy¥. Co stoji

viechen ten kdmen, plat{-li se za 1f=] m. 1 zl. 20 kp,'?

9, Vnitfai -primér dna nddoby valcovité mé 8 dm. a vydka

jeji jest 8 dm,; kolik litrdl tekutiny vejde se do “této
nidoby ? o o ‘ ’

.10. Piidice jehlance rovnd se polovind &tverce, jehof strana
méff 9 dm.; méfi-1i viika jehlance 1'6 m., jak velky
jest obsah jehlance? o

11, Priimér pfidice u kuZele m4 9 dm., vyika jeho méFi
14 dm.; jak velky jest krychlovy obsah?

12, Vypoltéme, jak velky prostor zaujimé nafe Skoluf svét-
nice, a jaky prostor z toho pfipadd na kaZdého Zdla?

jak velky
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